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Το σύνδρομο της επαγγελματικής εξουθένωσης ή 
κόπωσης περιγράφεται ως μια κατάσταση σωμα-

τικής και ψυχικής εξάντλησης που αναπτύσσεται σε 
άτομα των οποίων η εργασία σχετίζεται με παρο-
χή βοήθειας. Σύμφωνα με τους Maslach και Jackson 
(1981) δεν εμφανίζεται ξαφνικά ούτε προκαλείται 
από κάποιο μεμονωμένο περιστατικό υψηλού στρες, 
αλλά είναι αποτέλεσμα μακροχρόνιου καταπιεσμένου 
άγχους, που καταβάλει τον εργαζόμενο και του γεννά 
αισθήματα ανικανότητας και αδυναμίας να ανταπεξέλ-
θει στις πιέσεις του εργασιακού χώρου. 

Οι διαστάσεις της επαγγελματικής εξουθένωσης εί-
ναι η συναισθηματική εξάντληση,  η αποπροσωποποί-
ηση, όπου ο εργαζόμενος εκδηλώνει αρνητική και αγε-
νή συμπεριφορά και η έλλειψη προσωπικής επίτευξης 
κατά την οποία δεν ανταποκρίνεται αποτελεσματικά 
στο στρεσογόνο εργασιακό του περιβάλλον (Maslach, 
1989).

Οι Edelwich & Brodsky (1980) περιγράφουν τέσσε-
ρα στάδια ανάπτυξης της επαγγελματικής εξουθένωσης: 

• το στάδιο του «ενθουσιασμού», κατά το οποίο θέ-
τονται πολύ υψηλοί στόχοι που δύσκολα πραγματοποι-
ούνται.

• το στάδιο της «αμφιβολίας και αδράνειας», όπου 
το άτομο απογοητευμένο αδρανοποιείται ως προς την 
εργασία του.

• το στάδιο της «απογοήτευσης και ματαίωσης».
• το στάδιο της «απάθειας», όπου το άτομο αποποι-

είται κάθε ευθύνης και συνεχίζει την εργασία του μόνο 
για βιοποριστικούς λόγους.

Οι Κόκκινος & Δαβάζογλου (2006) αναφέρουν πως 
οι αιτίες για την εκδήλωση της επαγγελματικής εξου-
θένωσης σχετίζονται: α) με τα δημογραφικά στοιχεία, 
β) με τις εργασιακές συνθήκες, γ) με ατομικούς παρά-
γοντες και δ) με την αλληλεπίδραση των παραπάνω 

παραμέτρων, ενώ ο Chang (2009) τους κατατάσσει σε 
ατομικούς παράγοντες, σε οργανωτικούς παράγοντες 
και σε παράγοντες συναλλαγής.

Οι επιστήμονες προτείνουν λύσεις για την πρόληψη 
και την αντιμετώπιση του συνδρόμου της επαγγελματι-
κής εξουθένωσης, όπως τον επαναπροσδιορισμό των 
προσωπικών στόχων και προσδοκιών, τον εντοπισμό 
στρατηγικών αντιμετώπισης, την ενασχόληση με δρα-
στηριότητες, τη σωστή διατροφή και άσκηση και τον 
επαρκή ύπνο (Πατσάλης και Παπουτσάκη,2010).  

Το μοντέλο PERMA αναπτύχθηκε από τον Seligman 
(2011) ως οδηγός με σκοπό να βοηθήσει τα άτομα να 
βρουν το νόημα της ζωής, την ευτυχία και την ολοκλή-
ρωση, και  προσδιορίζεται από πέντε παράγοντες:
 Θετικά συναισθήματα, μέσω των οποίων τα αισθά-

νονται μεγαλύτερη ασφάλεια και είναι πιο ανοιχτά 
στην αναζήτηση νέων εμπειριών. 
 Δέσμευση, κατά την οποία το άτομο απορροφάται  

βαθιά στην εργασία του.
 Θετικές Σχέσεις, που οδηγούν σε υψηλότερη 

παραγωγικότητα και καλύτερη διαχείριση του 
άγχους. 
 Νόημα, που αναφέρεται στην πεποίθηση ενός ατό-

μου ότι η ζωή του είναι πολύτιμη.
 Ολοκλήρωση, που αφορά στην πραγματοποίηση 

προόδου έναντι των στόχων που έχουν τεθεί, το αί-
σθημα της ικανότητας για διεκπεραίωση καθημερινών 
δραστηριοτήτων και την αίσθηση του επιτεύγματος. 

*Το άρθρο αυτό προέκυψε από εκπαιδευτικούς της 
Διεύθυνσης Α/βάθμιας Εκπ/σης Θεσπρωτίας που 

παρακολούθησαν το επιμορφωτικό πρόγραμμα “Burnout 
Prevention in a school system” στην Πράγα, τον Ιού-

λιο 2021, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος 
Erasmus+ KA1.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΞΟΥΘΕΝΩΣΗ

Φαινόμενο της σύγχρονης εποχής*

ΓΙΑ κατεδάφιση του 
κοινωνικού κράτους και 
του κράτους πρόνοιας 
κατηγόρησε τη Νέα 
∆ημοκρατίας η πρώην 
αναπληρωτής υπουργός και 
αναπληρώτρια τομεάρχης 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
του ΣΥΡΙΖΑ –Προοδευτική 
Συμμαχία Θεανώ Φωτίου, 
που βρέθηκε στα Γιάννενα και 
πραγματοποίησε περιοδεία 
στην Κόνιτσα, ενόψει της 
επίσκεψης και ομιλίας του 
Αλέξη Τσίπρα.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΓΕΩΡΓΙΑ ΧΑΛΑΤΣΗ

Με στοιχεία για τη μείωση 
των voucher στους παιδι-
κούς σταθμούς, το επίδο-

μα ενοικίου, το ελάχιστο εγγυημέ-
νο εισόδημα αλλά και τα σχολικά 
γεύματα, η κ. Φωτίου εξέφρασε την 
ανησυχία της γιατί η κυβέρνηση, 
σε συνθήκες εκτός μνημονίου, αντί 
να αυξάνει τις κοινωνικές παροχές, 
συνεχώς απομειώνει το κοινωνικό 
κράτος.

«Είμαστε εδώ για να πούμε ότι 
υπάρχει ελπίδα, υπάρχει πρόγραμ-
μα και πρέπει αυτή η κυβέρνηση να 
φύγει το δυνατόν συντομότερα, για-
τί υπάρχει κίνδυνος να χάσει η Ελ-
λάδα τη τελευταία μεγάλη ευκαιρία 
του Ταμείου Ανάκαμψης, υπάρχει 
κίνδυνος να φαγωθούν χρήματα με 
ημετέρους, σε αλλότριους σκοπούς, 
και να μην πηγαίνουν εκεί που πρέ-
πει. Είμαστε εδώ για να εξηγήσουμε 
γιατί υπάρχει άλλος δρόμος από την 
υγειονομική τραγωδία, από την αν-
θρωπιστική κρίση που επαπειλείται 
λόγω της ακρίβειας και της ενεργει-
ακής κρίσης που οξύνεται στην Ελ-
λάδα, γιατί υπάρχει άλλος δρόμος 

για την υγεία, την παιδεία και την 
παραγωγική ανασυγκρότηση», τόνι-
σε η κ. Φωτίου κατά τη συνέντευξη 
που παραχώρησε, πλαισιωμένη από 
τη βουλευτή Ιωαννίνων και τομεάρ-
χη Παιδείας Μερόπη Τζούφη και 
τον συντονιστή της Ν.Ε. Ιωαννίνων 
του κόμματος Σάββα Δημητριάδη.

Με αφορμή την επίσκεψή της 
στην Κόνιτσα, η κ. Φωτίου εξέφρα-
σε την απογοήτευσή της για το κλεί-
σιμο της δομής προσφύγων που λει-
τουργούσε στο κτίριο του Κέντρου 

Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας 
Ηπείρου και έκανε λόγο για εγκατά-
λειψή του, με επιπτώσεις και στην 
τοπική οικονομία, ενώ στις επαφές 
με τον δήμαρχο Ν. Εξάρχου συζη-
τήθηκε το κλείσιμο σχολικών μονά-
δων και η απομάκρυνση υπηρεσιών 
από την περιοχή. Όπως σημείωσε, 
το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ για τις 
ορεινές και απομακρυσμένες περιο-
χές της ελληνικής περιφέρειας είναι 
να δοθούν κίνητρα για την επανα-
κατοίκησή τους και να υλοποιηθούν 

ειδικά αναπτυξιακά προγράμματα με 
χρηματοδότηση από ευρωπαϊκούς 
πόρους και το Ταμείο Ανάκαμψης. 

Παράλληλα, με αφορμή και την 
επίσκεψή της στο Κέντρο Υγείας Κό-
νιτσας, αναφέρθηκε στο πρόγραμμα 
του ΣΥΡΙΖΑ για ένα δίκτυο φροντί-
δας υγείας και πρόνοιας, με τη συ-
νεργασία όλων των εμπλεκόμενων 
δομών και υπηρεσιών, σε συνδυα-
σμό με την εφαρμογή του ηλεκτρο-
νικού φακέλου του πολίτη και την 
παροχή δωρεάν υπηρεσιών υγείας 
και πρόνοιας. «Χωρίς ισχυρό κράτος 
πρόνοιας δεν μπορούν να εξυπηρε-
τηθούν τα δικαιώματα των πολιτών», 
ανέφερε μεταξύ άλλων η κ. Φωτίου.

Στην επίσκεψη του κλιμακίου 
στην Κόνιτσα και τα προβλήματα 
που διαπιστώθηκαν στους τομείς 
της υγείας και της παιδείας, αναφέρ-
θηκε η κ. Τζούφη, σημειώνοντας 
την ανάγκη κινήτρων για την ανά-
πτυξη της περιοχής, ενώ αναφέρθη-
κε και σε θετικό παράδειγμα, όπως 
αυτό της Δημόσιας Βιβλιοθήκης της 
Κόνιτσας, που προσπαθεί να ανα-
δείξει τον πλούτο της περιοχής, αλ-
λά και να αποτελεί σημείο εκπαί-
δευσης των παιδιών και καταφυγής 
των μεγαλύτερων. Επίσης, το κλιμά-

κιο επισκέφθηκε το Δασαρχείο Κό-
νιτσας και τη δομή ψυχικά πασχό-
ντων «Νόστος».

Με αφορμή την παρουσία της Θε-
ανούς Φωτίου, ο συντονιστής Σ. Δη-
μητριάδης αναφέρθηκε στο κοινω-
νικό έργο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, 
αλλά και στο ενδιαφέρον του κόμμα-
τος και του Αλ. Τσίπρα προσωπικά 
για την Ήπειρο. «Το ενδιαφέρον για 
την Ήπειρο και τους ανθρώπους της 
καταδεικνύεται για ακόμη μία φορά. 
Άλλωστε τα έργα στην περιοχή της 
Ηπείρου την περίοδο διακυβέρνη-
σης του ΣΥΡΙΖΑ και μάλιστα σε μνη-
μονιακούς χρόνους δεν μπορούν 
να αμφισβητηθούν και είναι εμφα-
νή στην καθημερινότητα των πολι-
τών», σημείωσε, κάνοντας αναφορά 
στην ολοκλήρωση της Ιόνιας οδού 
και του λιμανιού Ηγουμενίτσας, στο 
αεροδρόμιο των Ιωαννίνων, το έρ-
γο της αναστήλωσης της γέφυρας 
Πλάκας, την επέκταση του Πανεπι-
στημιακού Νοσοκομείου, τις τοπικές 
μονάδες υγείας, τα νέα πανεπιστη-
μιακά τμήματα και την ενίσχυση της 
έρευνας. «Σε πλήρη αντίθεση βέβαια 
με τα δυόμιση χρόνια απραξίας της 
κυβέρνησης Μητσοτάκη και απουσί-
ας σχεδιασμού και ουσιαστικών έρ-
γων για την Ήπειρο», όπως τόνισε.

Η εξόρμηση και οι επισκέψεις του 
κλιμακίου συνεχίστηκαν το απόγευ-
μα στο Κέντρο Υγείας Ιωαννίνων και 
στη Στέγη Υποστηριζόμενης Διαβί-
ωσης (ΣΥΔ) του Συλλόγου Γονέων, 
Κηδεμόνων και Φίλων ΑμεΑ Κυψέ-
λη Ιωάννινων. Σήμερα το πρωί στις 
9.30 θα πραγματοποιηθεί επίσκεψη 
στον Οργανισμό Κοινωνικής Προ-
στασίας –Αλληλεγγύης και Προσχο-
λικής Αγωγής (Ο.Κ.Π.Α.Π.Α.) του 
δήμου Ιωαννιτών και συνάντηση με 
τον πρόεδρο και μέλη του Δ.Σ. του 
οργανισμού. 

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΕΞΕΦΡΑΣΕ ΑΠΟ ΤΑ ΓΙΑΝΝΕΝΑ Η Θ. ΦΩΤΙΟΥ

«Να φύγει το δυνατόν συντομότερα»

Στη Θεσπρωτία την Παρασκευή ο Αλ. Τσίπρας
Με επίσκεψη στη Θεσπρωτία θα ολοκληρωθεί η διήμερη περιοδεία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτι-

κή Συμμαχία Αλέξη Τσίπρα στην Ήπειρο.
Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης θα βρίσκεται στα Γιάννενα από σήμερα το πρωί και θα έχει συνα-

ντήσεις με το διοικητικό συμβούλιο του Σωματείου Εστίασης και του Γενικού Αγροτικού Συνεταιρισμού Ιωαννί-
νων «Ένωση Αγροτών». Στις 7 το απόγευμα θα μιλήσει σε πολιτική εκδήλωση στο ξενοδοχείο Du Lac.

Αύριο Παρασκευή θα μεταβεί στην Ηγουμενίτσα, όπου στις 11 το πρωί θα περιοδεύσει στον πεζόδρομο της 
πόλης και στη συνέχεια θα συμμετέχει σε σύσκεψη παραγωγικών φορέων στην αίθουσα του δημοτικού συμβου-
λίου Ηγουμενίτσας. Ακολούθως θα επισκεφθεί τον κάμπο Σαγιάδας-Κεστρίνης-Ραγίου, όπου θα συνομιλήσει με 
αγρότες της περιοχής.


